

## **9 ОКТЯБРЯ - ДЕНЬ ОСВОБОЖДЕНИЯ ТЕРРИТОРИИ КРАСНОДАРСКОГО КРАЯ ОТ НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИХ ЗАХВАТЧИКОВ И ЗАВЕРШЕНИЯ БИТВЫ ЗА КАВКАЗ (1943 ГОД) 10-11 классы**

9 октября 1943 года советскими войсками в ходе Новороссийско-Таманской наступательной операции был полностью освобожден Таманский полуостров. Это означало завершение Битвы за Кавказ - длившейся 442 дня - с 25 июля 1942 года и полное освобождения Северного Кавказа от нацистской оккупации **(Иллюстрация 1)**.

Начало этому событию было положено 1 января 1943 года, когда Северная группа войск Закавказского фронта, перейдя в наступление, начала освобождение территории Северного Кавказа от гитлеровцев.

Наступление советских войск было не менее стремительным, чем наступление Вермахта летом 1942 года: через два дня после начала второго, освободительного этапа Битвы за Кавказ был освобожден Моздок, еще через неделю – Пятигорск, 21 января гитлеровцы были выбиты из Ставрополя, 23 января был освобожден Армавир, 29 января - Майкоп, 1 февраля - станица Усть-Лабинская. И, наконец, преследуя отступающего противника, наши войска 12 февраля освобождают город Краснодар **(Иллюстрация 2 и 3)**.

Однако даже такое стремительное наступление советских войск не помогло «устроить немцам второй Сталинград на Кавказе», как планировала Ставка Верховного Главнокомандования: Германия все же успела отвести свои войска, оставив при этом часть своих солдат на мощном оборонительном рубеже, созданном на подступах к Таманскому полуострову, который у нас называли «Голубая линия», а сами немцы – «Голова гота». С его территории гитлеровские войска планировали снова попытаться прорваться к месторождениям кавказской нефти.

В течение весны и лета 1943 года части Красной Армии предприняли целый ряд попыток прорвать «Голубую линию», в ходе которых нам удалось потеснить германские войска в районе станицы Крымской **(Иллюстрации 4 и 5)**. Также нам удалось отстоять плацдарм на «Малой земле» под Новороссийском, но совершить главное – уничтожить 400-тысячную группировку противника, которая укрепилась на Таманском полуострове, не получалось: основные силы Красной Армии были заняты на другом участке фронта – Курской дуге, где в эти дни развернулось решающее сражение, победа в котором окончательно похоронила германские планы на наступление на Советско-германском фронте. Дальше немцы только отступали...

Ну а пока под Курском, Орлом и Белгородом шли ожесточенные сражения, на Кубани, в плавнях, среди камышей и болот, шла своя изнурительная война **(Иллюстрация 6)**, в которой приняли участие «**наши стёклышки**» – так уважительно-любовно прозвали солдаты молодых кубанских девушек-снайперов, вчерашних школьниц, добровольно ушедших на фронт.

11 апреля 1943 года 300 девушек, в возрасте от шестнадцати до двадцати лет, по призыву крайкома комсомола добровольно надели серые солдатские шинели, чтобы стать снайперами.

Почему они решились на такой шаг? Нина Шульга провела тяжелые дни оккупации в Краснодаре, где видела полицейские облавы, трупы на виселицах и страшные «газвагены» (машины-душегубки). Разве можно такое простить врагу? Нина помогала своим как могла. Когда узнала, что в школе на углу улиц Северной и Красной фашисты держат тяжелораненых военнопленных, ни минуты не раздумывала. Знала - их точно убьют. Вместе с подругой Нина три ночи подряд пробиралась в учебное заведение и перетаскивала людей в пустующую квартиру. Таким образом удалось спасти шестерых. Пятеро из них выжили, а один молоденький лейтенантик умер, но до последней минуты все спрашивал: «Скажите, я буду жить? Буду?» Девчонки, едва сдерживая слезы, убеждали: «Конечно, конечно...».

Из воспоминаний Надежды Присевко: «Я жила по соседству с Володей Головатым (юный подпольщик, имя которого носит одна из центральных улиц Краснодара) и хорошо его знала. Вместе с друзьями он сделал приемник и слушал сводки Совинформбюро. Ребята расклеивали по городу листовки, в которых говорилось о том, как идут дела на фронте. Незадолго до конца оккупации Володю убили гестаповцы. Я увидела его тело в яме, куда немцы сбрасывали трупы. У мальчика были седые волосы, а под пальто у него нашли совсем маленькую девочку. Так они и лежали вдвоем...».

А потому неудивительно, что многие из кубанских девушек, тех, кто пережил оккупацию, считали, что должны отомстить фашистам. И записались в школу снайперов, которая расположилась в станице Медвёдовской.

Курсанток поселили в свинарниках, но они быстро обустроили свой быт: все вымыли, вычистили, вдоль стен уложили матрасы из камыша. Девчонки сильно расстроились из-за приказа: «Всем подстричься!» Ну как расстаться с косами?! Плакали, но приказ выполнили. Потом им выдали форму и винтовки. Начались занятия. Вел их старшина по прозвищу Воробушек. Он был невысокий и со смешной «птичьей» походкой, но стрелял мастерски.

Три месяца учились девушки непростому снайперскому делу: маскироваться, оборудовать огневые точки и поражать цель с первого выстрела. Курсантки сильно уставали, ведь снаряжение и обмундирование одного бойца весили 32 килограмма. Девчонки, кроме винтовки, патронов и гранат, носили с собой шинель, плащ-палатку, противогаз и саперную лопатку. У многих из-за сильной отдачи винтовки болело правое плечо. Тогда они сообща решили сшить себе из ватников специальные подушечки.

Девушкам-бойцам выдали сапоги больших размеров. Рослым девушкам они пришлись в пору, а у «мелкоты» стройные ножки выскальзывали из широких голенищ. Наде Присевко пришлось обматывать портянками икры, а ее подруга сшила себе толстые стельки. В общем, каждая из курсанток старалась найти выход из сложного положения. Никто из «мелкоты» не стер ноги, когда начались учебные походы. И еще девушки быстро усвоили, что у

бойца есть два счастья - полевая кухня и баня. После учебы девчонок отправили воевать на «Голубую линию».

На первом фото - **Передирий Екатерина** (стоит) и **Оля Короткевич**, которые попали в 570-й стрелковый полк 227-й стрелковой дивизии, он вел тяжелые бои на «Голубой Линии». Второе фото, более позднее – уже опытный боец-снайпер **Передирий Екатерина Федоровна**, награжденная **Орденом Славы (Иллюстрации 7 и 8)**.

О том, в каких условиях им приходилось воевать, вспоминали сами девушки: «...Боевая остановка была тяжелой – болота и рисовые поля, наполненные водой. Боеприпасов не хватало, местные школьники в мешках на спине приносили морякам патроны. Нас распределили по батальонам.

На снайперскую «охоту» в районе станицы Курчанской выходили по двое, часами не двигались, терпели «атаки» комаров. Некоторым девчонкам на задании трудней всего было... молчать. Многих начали мучить приступы малярии. Но девушки продолжали регулярно выходить на задания и «снимать» фашистов с позиций. **Надя Присевко** за четыре «охоты» убила десять фашистов, и ее наградили медалью «За отвагу».

В общем-то, это была «простая работа»: уничтожила девушка одного-двух фашистов, вернулась в расположение взвода, поела и легла спать. Но сколько требовалось сил и выдержки, чтобы выстрелы попадали в цель!

В снайперском взводе появились первые потери: в боях возле хутора Свистельникова погибли **Рая Терещенко, Галя Бущик и Нина Бабай**. Но не дай Бог попасть в плен! Тогда девушку-снайпера ждала мучительная смерть от пыток. Так немцам удалось выследить и схватить снайпера **Катю Корчагину**, после чего они ее повесили...

Смерть подстерегала снайперов на каждом шагу. **Надю Присевко** контузило в бою, когда фашистов выбили из станицы Курчанской. Ее отнесли в уцелевший немецкий блиндаж, где бойцы устроили медпункт. Рядом с **Надей** в горячке бредила девушка: «Уберите часы из-под головы!» Но на ее невнятные слова никто не обращал внимания. Над девушкой случайно наклонилась одна из подруг и с ужасом услышала, как тикает мина замедленного действия. Девушки быстро вынесли из блиндажа раненых и больных с приступами малярии. И едва все укрылись в безопасном месте, раздался мощный взрыв. Вот такой сюрприз оставили снайперам немцы.

Когда наши наступали на Темрюк, снайперам пришлось отбивать атаку немецких танков. Девушки целились в смотровые щели водителей, и чей-то выстрел оказался метким – один из танков остановился. На поле загорелись еще две машины, которые подбили из противотанковых ружей ребята из других подразделений».

После освобождения Таманского полуострова наши девушки-снайперы сражались с фашистами в Крыму, одной из которых была **Евгения Макеева** из города Кропоткин. Как и другие девушки, в 1943 году добровольцем ушла на фронт. Воевала на «Голубой Линии». Погибла при штурме Севастополя в мае 1944-го. К тому времени на ее счету было 68 убитых фашистов **(Иллюстрация 9)**.

Еще одной девушкой, ушедшей воевать на фронт из Кропоткина и отдавшей свою жизнь за освобождение крымской земли, была **Татьяна Костырина**. Правда попала на войну она, 1924 года рождения, раньше других девушек – в августе 1942 года, в начале Битвы за Кавказ, окончив снайперские курсы Осоавиахима. В 1943 году, в боях за освобождение Кубани, младший сержант Татьяна Костырина находилась в рядах 691-го стрелкового полка 383-й стрелковой дивизии, потом был десант в Крым через Керченский пролив. В этих боях она была дважды ранена, уничтожив 120 солдат и офицеров противника. 22 ноября 1943 года в бою за поселок Аджимушкай (ныне поселок Партизаны в черте города-героя Керчь) 19-летняя Татьяна заменила выбывшего из строя командира батальона и подняла бойцов в атаку. И погибла в этом бою. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 16 мая 1944 года была посмертно удостоена звания Героя Советского Союза. В ее честь назвали поселок Костырино в Ленинском районе Крыма и улицы в родном Кропоткине и Керчи. А в самом селе Костырино ей установлен памятник, который местные жители именуют просто «Героиня» **(Иллюстрация 10)**.

С фронта домой не вернулись четырнадцать кубанских девушек-снайперов, добровольно пошедших воевать в 1943-м, но другие смогли довоевать и дожить до Победы, в том числе **Екатерина Головаха** (1924 г. рождения из станицы Старовеличковской, на счету 67 убитых фашистов) и **Нина Коваленко** (1925 г. рождения из Краснодара, на счету 100 убитых нацистов). На этой фотографии он сфотографировались в Чехословакии в победном 1945-м **(Иллюстрация 11)**.

Список иллюстраций и дополнительных материалов		
Номер иллюстрации	Сопроводительный текст	QR-код
	Стрелковое подразделение РККА во время марша. Тамань, сентябрь 1943 года	
Иллюстрация 2	Части Красной Армии вступают в Краснодар. 12 февраля 1943 г.	

Иллюстрация 3	Солдаты и местные жители на улице освобожденного Краснодара, 12 февраля 1943 года.	
Иллюстрация 4	Советские воины-освободители проходят по улицам станицы Крымской, май 1943 года.	
Иллюстрация 5	Жители станицы Крымской с встречают советских солдат-освободителей, май 1943 года.	
Иллюстрация 6	Бойцы-разведчики в кубанских плавнях, лето 1943 года.	
Иллюстрация 7	Кубанские девушки-снайперы Передерий Екатерина (стоит) и Оля Короткевич. 570-й стрелковый полк, 227-я стрелковая дивизия. Бои на "Голубой Линии", 1943 год.	
Иллюстрация 8	Передерий Екатерина Федоровна, снайпер 227-й стрелковой дивизии, участник боев на "Голубой линии".	

Иллюстрация 9	Снайпер Евгения Макеева. В 1943 г. добровольцем ушла на фронт. Погибла при штурме Севастополя. На ее счету 68 убитых фашистов.	
Иллюстрация 10	Памятный бюст-памятник Татьяны Костыриной.	
Иллюстрация 11	Кубанские девушки-снайперы Екатерина и Нина Коваленко. Чехословакия, 1945 год.	